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Samenvatting

Op basis van de beschikbare kennis kan niet verwacht worden dat de ijzergehalten in het water zo hoog worden dat er schade aan de visstand kan optreden. Tijdens het experiment blijkt dat de waarden inderdaad laag blijven en dat er geen schade aan de vistand is opgetreden.

Opgelost ijzer is potentieel schadelijk voor vis
Hoge ijzerconcentraties zijn schadelijk voor vis. Uit persoonlijke communicatie met Ing. P. van Tulden,  Coördinator onderzoek Wilde Fauna, Centraal Veterinair Instituut, Lelystad:

“Er kan irritatie van de kieuwen plaatsvinden, dit kan leiden tot puntbloedinkjes en in meer extremere vorm bleke kieuwen. Bleke kieuwen is per definitie een signaal dat er iets aan de hand is. Soms kan ijzerneerslag worden waargenomen op de kieuwen. Er is dan roestkleurige neerslag waarneembaar. Vissen kunnen ook trager reageren. Wat betreft de meest gevoelig soorten zijn het met name de kleinere visjes (snel een hogere concentratie in bloedsomloop) en de soorten die de bodem omwoelen en zodanig meer in contact komen met ijzerchloride of ijzerneerslag. In extremen zijn dode vissen, met name in aantallen ook een indicatie. “

Hoe hoog de grenswaarden zijn is echter niet voor alle vissoorten goed bekend. Beekforel blijkt een LC50 waarde te hebben van tussen de 28 en 50 mg ijzer (III)/liter (bron bij Tim Pelsma). Let wel: daarbij gaat het dus om ijzer in opgeloste vorm.

Opgelost ijzer bindt zich zeer snel tot onschadelijk slib
Het meeste ijzer zal zich binden aan/tot vaste stoffen en neerslaan als ijzerslib. De binding van IJzer (III) tot een vaste stof gebeurt in een fractie van een seconde. Als de doseringssnelheid voldoende laag is, zullen hoge ijzerIII-gehalten dus niet voorkomen.

IJzerslib is niet schadelijk voor vis. Meerjarige datasets van de visstand in de ijzerslibbassins in Nieuwegein tonen dat aan. In die bassins leeft een gezonde en gevarieerde visstand in en boven het ijzerslib en doet het zo goed dat er visstandbeheer plaats moet vinden. IJzerrijke kwelsloten staan ook bekend om hun goede visstand.

Het ijzergehalte bij aanvang van het experiment ligt tussen de 0.04-0.22 mg/liter. Er wordt een grote hoeveelheid ijzer via het water aan de bodem toegevoegd. Als al dat ijzer in oplossing zou blijven (140 mg/liter) worden de milieunormen  overschreden. Doordat het meeste ijzer neerslaat, wordt aan het eind van de dosering een toename van de waterconcentratie van 5,6 µg/L verwacht (van der Oost 2009).

Echter, tijdens de dosering zal er een redelijk grote hoeveelheid ijzer als vaste stof in het water rondzweven. Het duurt immers enkele dagen voor de gevormde vlokken bezonken zijn. IJzerconcentraties > 6 mg L-1 kunnen leiden tot ijzertoxiciteit bij planten (Van der Welle et al., 2006; Lamers et al., 2006). Daarom zal de ijzerconcentratie regelmatig worden bemonsterd. Als de gemeten concentraties te hoog dreigen te worden (> 6 mg L-1) wordt de dosering verminderd of gestaakt.
De ijzer-totaal gehalten blijven tijdens het praktijkexperiment in Terra Nova onder de 0.75 mg/liter. De ijzer(III)gehalten zullen nog lager zijn. Dat is dus ruim onder de norm van LC50 waarde van 28 en 50 mg ijzer (III)/liter voor een gevoelige soort als beekforel.
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Tijdens het experiment blijft de vis gezond
In het najaar van 2010 en 2011 is de visstand van Terra Nova bemonsterd. Daarbij is geen schade aan de vis waargenomen.  

Voor de zekerheid is een hoeveelheid vis op schade en conditie getest, ook exemplaren uit het zeer ijzerrijke proefvak.  Voor de conditie van de gevangen vis wordt de lengte gewicht relatie bepaald. Door deze af te zetten tegen een standaard LG relatie wordt de conditiefactor  berekend. Bij een conditiefactor van 1,00 is de bepaalde relatie gelijk aan de standaard, een factor > 1,00 geeft een normale tot (zeer) goede conditie aan, een factor < 1,00 geeft een (zeer) slechte conditie aan. De individuele vissen zijn bekeken op uiterlijke beschadigingen of afwijkingen, hierbij moet onder meer gedacht worden aan afwijkingen van huid, de slijmhuid en kieuwen. De conditie van de gevangen baarzen was normaal tot goed. Grote verschillen tussen de locaties waren er niet. Bij geen van de gescreende vissen zijn uiterlijke bijzonderheden opgevallen (Rutjes 2011). 
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