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	Beste Jacco,


Waternet heeft het initiatief genomen de waterkwaliteit van de Terra Nova plas (noordwest-plas van de Loosdrechtse Plassen (eigenaar is de gemeente Amsterdam)) te verbeteren met een suppletie van ijzerchloride (FeCl).
Op een ponton staat een tank in een container met 5 m3 FeCl die gedoseerd in de plas druppelt (gemiddeld 8,5 m3 per week) Hiernaast staat een polderwindmolentje op een ponton dat voor de goede verspreiding van het FeCl in de plas zorgt. Wanneer het minder waait wordt er minder gedoseerd. De FeCl-tank wordt 1 à 2 keer per week vervangen door deze naar een loswal te varen en daar te verwisselen.

Wij zijn naar verschillende bestuurorganen gegaan om te zien of hier vergunning, ontheffing of vrijstelling voor nodig is.
Gemeente: bouwvergunning niet nodig, past binnen het bestemmingsplan, geen inrichting volgens het inrichtingenbesluit (geen Wm).

Provincie: Natura2000, geen Natuurbeschermingwetvergunning.

LNV: voldoen aan Waterschapscode (Flora & Faunawet)
Waternet (AGV): keur geen vergunning

Wij denken dat voor deze beheermaatregel ook voor de Wet verontreiniging oppervlakte wateren (Wvo) geen vergunning nodig heeft, maar vragen aan u om hierin mee te denken.
Om de kwaliteit van het oppervlaktewater te beschermen is het volgens artikel 1 van de Wvo verboden zonder vergunning afvalstoffen, verontreinigende en schadelijke stoffen in welke vorm ook, te brengen in oppervlaktewater. 
Er is hier geen sprake van het in het oppervlaktewater brengen van afvalstoffen, verontreinigende of schadelijke stoffen. Hier is het juist de bedoeling deze stoffen in het water te brengen om de kwaliteit van het oppervlaktewater te verhogen. 
Het reguleringsinstrument van de Wvo-vergunning staat juist een verontreiniging toe onder voorschriften om de schade aan het oppervlaktewater tot aanvaarbare proporties terug te brengen aan de hand van limitering en zuiveringstechnieken.
Gezien het bovenstaande, de risicoanalyse en het uitvoerige monitoringsprogramma is het aannemelijk dat significante schade aan oppervlaktewater uitgesloten is. 

Wij hebben een risico-ananalyse uitgevoerd om te zien of er door calamiteiten of onvoorziene gebeurtenissen op enigerlei wijze door dit initiatief mogelijk negatieve effecten zouden kunnen ontstaan voor het oppervlaktewater en zijn ecologie. 

Het ergste geval dat wij kunnen bedenken in een acute bedreiging is dat 5 m3 FeCl direct in oppervlaktewater vrijkomt in plaats van verdeeld over drie à vier etmalen. De verspreiding van FeCl is dan voor enige tijd niet optimaal en de concentratie van ijzer, chloride en zuurgraad is lokaal verhoogd. Dit heeft geen gevolgen voor de kwaliteit van het oppervlaktewater of voor de ecologie en omdat het in relatie met de plas om een relatief kleine hoeveelheid gaat, is dit ook van zeer tijdelijke aard. De tank is dubbelwandig i.v.m. regelgeving voor vervoer over land, maar biedt een extra veiligheid op de locatie in de plas.

De risico’s van negatieve effecten op een langere termijn zijn ook onderzocht (zie bijlagen: de notitie IJzersuppletie in Laagveenplassen van Gerard ter Heerdt en het rapport Analyse van de toxiciteit van ijzerchloride suppletie Terra Nova van Ron van der Oost). Hierin is ook een “worst case”-benadering gekozen. Bezien wordt de totale suppletie van twee jaar (de totale duur van het initiatief) in eens verdeeld over de plas en de concentratie van ijzer, chloride en zuurgraad worden in ogenschouw genomen. Ook de “verontreinigingen” die in het FeCl (dat voor de drinkwaterbereiding gebruikt wordt) zitten, worden meegenomen. De risico’s zijn nihil.
Om de effecten op de waterkwaliteit waar te kunnen nemen is een uitgebreid monitoringsprogramma opgesteld in de plas (zie bijlagen een extractie uit de projectbeschrijving: notitie Monitoring- en onderzoeksplan van Gerard Ter Heerdt). Ook deze informatie is te gebruiken als extra veiligheid, mocht er tussentijds enige sturing in de dosering gewenst zijn. 

Wij vragen u op korte termijn uitsluitsel te geven of een Wvo-vergunning hier van toepassing en noodzakelijk is. Voor eventuele vragen staan Gerard ter Heerdt en ik altijd open om het project nog mondeling toe te lichten.

	Met vriendelijke groet,
	

	
	

	H.G. Bierman

Senior adviseur Millieutechnologie
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Notitie: ijzersuppletie in laagveenplassen, Gerard ter Heerdt

Rapport: Analyse van de toxiciteit van ijzerchloride suppletie Terra Nova, Ron van der Oost

Notitie: Monitoring- en onderzoeksplan, Gerard ter Heerdt
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